

Sábado 24 de Enero de 1914.

EL SEÑOR
D. Manuel Cámara Sánchez
DEL COMERCIO
Falleció ayer a los 66 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su viuda doña Magdalena March, sus hijos doña Manuela y D. Fernando, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, para sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Guerrero 15, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
No se reparten esquelas.

Venéreo, Sífilis

purgaciones, se toman en dos días con las «capullos» Koch, y pocas Ligas, bubones, «Pomadas Koch» y «Yodida». Para limpiar la sangre de humores, «Depurativo Koch». Cura rápida, secreta y sin peligros. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71, Gamir, San Fernando, 84, y otras.

Pobres jornaleros!

«¡Vos César, nutritivo le salutem!»
«¡Vos César, los que van comer to salud!»
Con estas palabras se acuerdan de ti el sendero a la mesa los que se resisten a darle el jornal mínimo de 3 pesetas.

Riegos y Fuerza del Ebro S A

Necesita peones. Jornal mínimo 3 ptas.
Representante: A. Conchos Gómez, calle del Almirante, núm. 7, Valencia.

Horas de Madrid

El tango argentino y el buen humor

Si os dijera que el cronista se ha conmovido ayer con un suceso madrileño completamente bufo, sin parar mientes en la restante actualidad más o menos trágica, tal vez me motejarán de demasiado frívolo. No obstante, y aun a trueque de incurrir en el temible pecado de la ligereza, que tanto se castiga entre nosotros, quizá porque unos y otros somos víctimas de él y queremos exagerarle en el vacío para que en nuestra persona no se note, voy a contaros el suceso bufo que conmovió ayer al cronista, pues que no sólo el hombre vive de seriedad y de circunspección.

Figuras que, hace poco, unos cuantos jóvenes alegres idearon poner en práctica con cierto conocimiento suyo, acaso inconcienzón y cascarrabias, la más encantadora broma que imaginarse pueda. Claro está que el sujeto que había de sufrir sus consecuencias la tal broma le pareció pesada; pero los demás, si hemos de ser sinceros en absoluto, la encontramos espiritual y graciosísima.

La broma consistía en anunciar en los principales diarios que el individuo a quien podríamos llamar paciente, y cuyo nombre y señas detallaba el anuncio, daba gratis a quien lo deseara lección para aprender el celebrísimo tango argentino.

Aquí no todos hallamos ese tango; sin embargo, la moda es tan tirana y la exótica danza está tomando tanto incremento en toda Europa, merced a las prohibiciones con que el Papa y los obispos la hacen la veamos, que a cualquiera le entran deseos de aprenderla, y si a estos incentivos añadimos el del anuncio del señor que se comprometía a dar lecciones de ella gratuitamente, no hay para qué decir que vino su caso. Llena de señoras equivocadas y de nobles económicos.

Supongamos que el primer visitante padeció en aquellas circunstancias por el aparecido profesor tanguero, era un espíritu concienzudo e investigador.

—Si no soy indiscreto—le diría—desearía saber las razones que a un caballero como usted le impulsan para enseñar a todo el mundo, sin interés ninguno, la coreografía. ¿Es un ad mirador sentimental del tango?

La pobre víctima del ingenio ajeno hallábase como quien ve visiones; más su estupor alcanzaba increíbles límites cuando fueron llegando a su presencia heterogéneos tipos que esperaban las adiestras del dueño de la casa en el balcón de moda.

—Pero si yo nunca he bailado el tango!—exclamaría este señor mesándose el cabello.

Y a tales límites llegó su desesperación al comprender era el objeto inocente de una broma, que formuló poco después en el Juzgado una denuncia contra los incógnitos autores del ingenioso anuncio.

Ahora, un ruego... Si por acaso se encuentra a los bromistas, en lugar de condeñarles con una fuerte multa, propóngales para cualquier «carrera», ya que ellos, con su buen humor, nos hacen olvidar que hay quien se muere de hambre por las calles y que aún escribe Pérez Zañiga.

Germán Gómez de la Maza.

Cine Moderno

(Local que ocupaba el cine El Turia)

Desde los días grandes estrenos. Alquiler de películas y o. semestral. De la más acreditada de Valencia.

UN MITIN ACCIDENTADO

Melquíades Alvarez en Alicante

Alicante 21.

El tema aun de todos los debates políticos es el mitin que en Alicante se celebró el domingo último y en el que hizo uso de la palabra el jefe de los reformistas D. Melquíades Alvarez.

La interrupción del luchador Valentín Carrasco llamando a Sr. Alvarez, ha servido de recojección a todos los republicanos. Es posible que sin las arrogancias del Sr. Alvarez nada hubiese ocurrido; pero se dio el caso de que cuantos republicanos concurrían al acto sintieron molestados cuando D. Melquíades daba a entender que si se había ido del partido republicano es porque éste y sus hombres habían fracasado, cuando en realidad la actitud de don Melquíades responde a móviles muy distintos.

Hay se ha publicado y repartido profusamente una hoja suelta firmada por don Valentín Carrasco; en ella hace ésta historia del sentimiento que le guió al llamar a Sr. Carrasco.

Además, inserta párrafos de diversos discursos del Sr. Alvarez pronunciados antes de hacerse monárquico.

Juzgo muy oportuno hacer un extracto de ellos. He aquí los principales:

«Por «locuras de los reyes», acatadas servilmente por gobernantes indignos, perdimos nuestro gran imperio colonial.»

«No soñéis con «quimeras dentro del régimen»; aun cuando los gobernantes estuvieran bien inspirados, conservadores, reaccionarios y plutócratas impedirían todo avance y progreso.»

«La «sangre del pueblo» es la redención de los grandes ideales.»

«Seguid a los hombres insignes que dirigen la «Comisión republicano-socialista» y des encontraréis SIEMPRE en el campo del honor rasgos a conseguir el triunfo de la República para «bien de España.»

«Sobre las ruinas de ahora, «levantaremos» el altar de la República, que es el más preciado símbolo de la «Libertad.»

«Recordad conmigo los «fracasos» del régimen y comprenderéis por qué «santifico» la revolución.»

«¡Aun se dice que la monarquía cumple sus deberes constitucionales! Si, cumple con ellos; pero sólo cuando se niega a las peticiones justas de la nación.»

«YO ME COMPROMETO A CUANTOS SACRIFICIOS SEAN NECESARIOS, HASTA QUE LA VOLUNTAD SOBREVANA DEL PUEBLO PREVALEZCA Y SE INSTAURE LA REPÚBLICA, Y OFREZCO RETIRARME DE LA VIDA PÚBLICA ANTES DE SER APOSTATA.»

«No os forjéis ilusiones; vivimos en un régimen donde la Libertad y la Justicia aparecen subordinadas a otros intereses precarios y deleznable.»

«Vivimos en un régimen donde la Libertad es profanada a diario donde se viola la Constitución... No, no hay redención; para que el día de la redención llegue es preciso que esa sensibilidad de que os hablaba «mueva con energía» el brazo de las muchedumbres, y cuando llegue este día triunfará la justicia, y ese triunfo significará la Libertad, la democracia y el progreso de los pueblos.»

«Colaborar» con la monarquía SI NO FUERA CANDIDEZ SERIA VILIZAR.»

«Costa tuvo razón cuando dijo que en ESPAÑA NO SE PUEDE SER MONÁRQUICO SIENDO HONRADO.»

Estas afirmaciones del gran orador son comentadísima, pues ahora que el Sr. Alvarez trata de redimir a la monarquía española del desconocimiento nacional se advierte cuán desahogada es la situación del político asturiano.

El paso del jefe de los reformistas por Alicante ha sido infuencioso para su causa y un motivo de estímulo en la fe de todos los republicanos.—El correspondiente.

Acción republicana

Distrito de la Vega

Mañana, de los dos a seis de la tarde, se celebrará en los Casinos «El Aya» y de la calle de Sagunto y el Casino Universal del Camino del Grao la elección de los cinco vocales que representarán el distrito en la Junta Municipal del Partido de Unión Republicana, sujetándose a la elección a las instrucciones publicadas para los demás distritos.

Club Republicano de Patraix

Celebrará junta general esta noche, a las ocho y media, para tratar asuntos de gran interés.

Se pone en conocimiento de los socios que como ya es por segunda convocatoria dicha junta serán válidos los acuerdos que se tomen.

El presidente, José Roca.

TEATRO PRINCIPAL

La Malquerida



De acontecimiento artístico merece calificarse el estreno de la última producción dramática de Jacinto Benavente, celebrado anoche con éxito grandioso en nuestro primer coliseo.

El Pueblo se asocia cordialmente al legítimo triunfo del insignie dramaturgo y una sus aplausos a los que anoche se tributaron a «La Malquerida.»

Una escena de la obra

Reproducimos una de las más bellas escenas del drama, la del tercer acto entre

Raimunda y Esteban

Esteban.—No llores más, no quiero verte llorar. No valgo yo esos llantos. Yo no hubiera vuelto aquí nunca, me hubiera dejado morir entre esas breñas, si antes no me cazaban como a un loco, que yo no había de defenderme. Pero no quiero tampoco que tú me digas nada. Tóo lo que puedas decirme, me lo he dicho yo antes. Más veces que tú pases de mí, me me dices yo criminal y asesino. Déjame, déjame, ya no soy de esta casa. Déjame, que aquí aguardo a la Justicia; y no voy yo a buscarla, y a entregarme a ella, porque no paea más, porque no podría tirar de mí pa llevarme. Pero si no quieres que me quede aquí, me saldré enseguida del establo pa dejarme caer en mitad de una de esas herrenas como si hubiera tirado una carreta fuera.

Raimunda.—Entregarte a la Justicia, pa arruinar esta casa, pa que la honra de mi hija anduviera en dichos de unos y otros. Pa ti no tenía que haber habido más justicia que yo. En mi solo que hubiera pensado. ¿Crees que voy a crearme ahora de esos llantos porque no te haya visto nunca llorar? El día que se te puso eso mal pensamiento, tenías que haber llorado hasta secarse los ojos, pa no haberlos puesto y ande me los debías. Si lloras tú, ¿qué tenía que hacer yo entonces? Y aquí me tienes, que quien me viera no podría creerse de tóo lo que a mí me ha pasado, y no sé yo qué más podía pasarme, y no quiero recordarme de día, no quiero pensar otra cosa que en ver de esconder de tóos la vergüenza que ha caído sobre tóos nosotros. Estorbar que de esta casa paea decirse y que ha salido un hombre pa ir a un presidio, y que ese hombre sea el que yo traje pa que, fuera como otro padre pa mi hija. A esta casa, que ha sido la de mis padres y mis hermanos, ando tóos ellos han vivido con la honra del mundo, ando los hombres que han salido de ella pa servir al Rey, ó pa casarse, ó pa trabajar otras tierras, cuando han vuelto con tanta honra como habían salido. No llores, no escondas la cara, que tóos que levantan la mano yo cuando vengan a preguntarnos a tóos. Que no se vea si humo, aunque se arda la casa. Limpíate esos ojos, sangra te dé que haber llorar. ¡Bebe una poca de agua! ¡Veneno había de ser! ¡No bebas tan aprisa, que estás tóo sudor! ¡Mira cómo vienen, añafios de las zarzas! ¡Ochillos habían de haber sido! ¡Trae aquí que to lavre, que dá miedo de ver!

Est.—¿Raimunda, mujer! ¡Ten lástima de mí! ¡Si tú supieras! Yo no quiero que tú me digas nada. Pero yo si quiero decirte tóo. Confíesme a tí, como me confesaría a la hora de mi muerte. ¡Si tú supieras lo que yo tengo pensado entro mí en tóo este tiempo! ¡Como si hubiera estado porfiando día y noche con algún otro que hubiera tenido más fuerza que yo y se hubiera empeñado en llevarme ande yo no quería!

Raimunda.—¿Pero cómo te audió ese mal pensamiento y en qué hora maldecía?

Est.—Si no sabré decirlo. Fue como un mal que me entró a uno de pronto. Tóos pensamos alguna vez algo malo, pero se va el mal pensamiento y no vuelve uno a pensar más en ello. Siendo yo muy chico, un día que mi padre me riñó y me pegó malamente, con la rabia que yo tenía, me recordo de haber pensado así en un pronto: «¡Mía si se muriese! Pero fué na más que

Obra nueva

«El primer pensamiento»

por F. Azzati

Se ha puesto a la venta en todas las librerías

A la cuenta será el padre de Norberto y los que vienen con él pa llevarse. No deben haber venido los de justicia, que habrían entrado en esta parte. Voy a ver. Tú, anda allá dentro, a lavarte y mudarte de camisa, que no te vean así, que paeas...
Est.—No te pares en decirlo. Un malhechor, ¿verdad?
Raim.—No, no, Esteban. Pa qué stormentarnos más. Ahora lo que importa es acallar a tóos los que hablan. Después ya pensaremos. Mandaré a la Acacia unos días con las monjas del Encinar, que la quieren mucho y siempre están preguntando por ella. Y después escribiré a mi querida Eugenia, la de Adrada, que siempre ha querido mucho a mi hija, y se la mandará con ella. Y quien sabe. Allá paea casarse, que hay mozos de muy buenas familias y bien acomodados y ella es el mejor partido de por aquí y por allá. Y después, cuando yo venga, que me llamen a un abogado y ya iremos pa viejos y entoaiva paea haber alegría en esta casa. Si no fuea...
Est.—¿Qué?
Raim.—Si no fuea...
Est.—Si. El muerto.
Raim.—Ese, que estará ya aquí siempre, entre nosotros.
Est.—¿Y siempre? Tóo paea borrarse meso eso.

EL ESTRENO

Llega a representarse la portentosa creación de Benavente en condiciones sin precedentes en ninguna otra obra del teatro contemporáneo, en vista del público que en la representación de anoche y en las sucesivas alcances a vería, discutida y analizada antes del estreno; atento, intriga cada cual por descubrir la finalidad que persiguiera el autor al trazar, juntamente con la fábula, los tres personajes eje del drama, como son Raimunda, Acacia y Esteban.

Críticos y cronistas han proclamado y difundido a raíz de estrenarse en Madrid, las excelencias de esta obra, su éxito resonante, el genio de Jacinto Benavente, escritor representativo de una época literaria-teatral, cuyas producciones constituyen un monumento del que se destacan, a modo de cúspide, «La noche del sábado», «Los intereses creados» y «La Malquerida». A todas a esto la profusión con que ha circulado y ha sido leído el ejemplar de «La Malquerida» en Valencia, y tendremos que sabiéndola todos de memoria, habiendo animado, mentalmente, el lector las figuras; después de saborear las bellezas de una prosa limpia, sobria, tajante, característica del pueblo castellano, sólo restaba al autor, en que se desarrolla la acción, poner a tono las impresiones que experimentamos ante las páginas con las que sentimos en la representación plásticas; observar si por el gesto, la actitud y las inflexiones de voz de los artistas confirmáramos el juicio—y también los prejuicios—que formamos al leerla.

Porque opinamos, de intenciones y alguna que otra afirmación sentenciosa, las ha habido a granel con motivo de este drama, sólo comparable, en punto a producir expectación e interés, con «La Dolores» y «Juan José», dramas de pasión, de emoción intensa como «La Malquerida».

Quién ha creído ver en las frases de Raimunda: «que el padre de mi hija no me ha perdonado que he huido de otro padre a su hija», una condenación implícita del matrimonio en segundas nupcias cuando él se aporta hijos; quien, por la contextura espiritual de los personajes, imagina en el autor el propósito de presentar un caso de fatalismo por virtud de la atracción mutua de dos seres, Acacia y Esteban, a quienes cuando alguno de sangra puede impedirles que se amén; éste, mirando sólo la parte artística y atañando en el otimismo voluntario que se impuso el dramaturgo un deseo de reaparecer bajo nueva modalidad teatral, en «La Malquerida» la obra fuerte, masculina que algunos echaban de menos en Benavente; aqué, parafraseando el apotegma bíblico, dice que se trata de una diatriba contra la moral casuística al uso, que el pensador entrega a las discípulas de los hombres...
¡Oh, más que poder del genio que con tal fuerza excita la curiosidad y rinde a tu albedrío la voluntad de cuantos aman la belleza! Habrá ó no en la producción benaventina todo eso que han creído ver los admiradores del maestro; pero es indudable que nos hallamos ante una obra genial, que a veces depalma el ánimo, como en aquel final de «Los ojos de los muertos», aunque aquí sea más intensa la sensación por lo mismo que las pasiones son más violentas, otro medio en que se mueven los personajes y distinto el lenguaje que se producen.

Cualquiera que sea el juicio que se forme de «La Malquerida» habrá de reconocer que cuanto en ella sucede, salvo lo artificioso del acto tercero, es de un realismo sorprendente, trasladado a la escena con admirable fidelidad y no en menos arte. En su admirable sociedad, acostumbrada a las intrigas de bajo vulo, un teatro así produce los efectos de algo monstruoso, dado el afeminamiento que nos caracteriza. Pero esto ocurre viéndolo representar, no así en la vida real, donde, actores, unas veces y espectadores, otras, sabemos a qué atenernos pues si tan rudos contrastes, sin conar a Esteban su loca pasión por Acacia, aquellos espasmos de la pasión por Acacia, tico que posee al padrastra, el furor erótico inherente a la criatura humana...
El deseo carnal, cuando no la vanidad ó el capricho, nos inducen a cometer actos que en la región serena del pensamiento y en nuestra conciencia estimamos vituperables. ¿Qué mucho que un hombre como Esteban sea víctima de un amor superior a su voluntad, en su sazón oportuna no supo ó no pudo crear el nexo paternal que le hiciera mirar como a hija suya a la de su mujer?

A nuestro modo de ver Jacinto Benavente no ha pretendido plantear cuestión alguna de ética ni demostrar qué causas determinan el tremendo drama de «La Malquerida». Conoció el caso ó lo forjó en su fantasía y nos lo presenta aderezado con las galas de una prosa vibrante, tersa y sin artificios, exenta de retóricas alambicadas, como cumple hablar a personajes que viven un ambiente libre de convencionalismos. Y al habíamos de pasiones y luchas selváticas, que se esconden con ternuras de madre y ferocidades de hienas, con ansias de justicia y remordimientos de conciencia, el genio creador de un nuevo teatro no puso las mieles que otras veces empleara en sus comedias, perfumadas por las sutilezas del ingenio, la frase mordaz é incisiva, el *spirit* de que es poseedor único, absoluto.

La obra, técnicamente, es un primer acto acertado. Allí, habida cuenta del papel que a cada uno asigna el autor, nadie dice más ni menos de lo que lógicamente debe decir. Hemos apuntado la parte artificiosa que vemos en «La Malquerida», en su tercer acto, singularmente: el espectador acaso no concibe que, conocida por Raimunda la aberración del marido, permita que su hijo continúe un día más bajo el mismo techo que aquél. No es menos sorprendente la pasión súbita que por su padrastra muestra la Acacia, personaje de complicada psicología: ¡ella que se ha pasado el tiempo diciendo que odiaba a Esteban!

Pero estos reparos, como otro que pondríamos a la actitud de Raimunda, quien, indudablemente, hubiérase opuesto a que el muchacho fuera no ya con Acacia, pero aun que fuera con una criada, quedan estufados, casi borrados, ante la magnitud de la obra, sus innumerables bellezas, lo bien observado de los caracteres, humanos é indómitos, la grandiosidad de escenas tan realistas como las de Esteban y Raimunda y Esteban y el Rubio, en el ya citado acto tercero; las de Raimunda y Norberto y Raimunda, Esteban y do Esteban en el segundo. El autor lleva al espectador como de la mano desde las primeras escenas, modo de exposición del drama, pasando por el melodramático acto segundo, hasta llegar al trágico final. Y el público que, como bien enterado, iba predispuesto a la emoción en tal y cual pasaje de la obra, de un dramatismo que se confunde con la realidad, sufrió decepciones que en justicia no cabe imputar al autor.

Hablemos ya de la interpretación y digamos con entera sinceridad que no satisfizo, en conjunto. Es mucha obra «La Malquerida», nada a propósito para que los actores se permitan libertades licenciosas; tenían en su contra los intérpretes el que sus oyentes supieran de la obra tanto como ellos, que ésta uno imaginara a su antojo tipos, caracteres y una escena; pero aparte estas circunstancias, si juzgáramos por la impresión general que produjo anoche, diríamos que «La Malquerida» ha obtenido en Valencia un éxito mediano. Y, sin embargo, la obra es grande, soberanamente hermosa, aunque muy superior a las fuerzas de los artistas que acudieron Luis Llano y Antonia Flama.

Acertado el reparto, acertados de interpretación los actores de interés y mutis del Rubio, que valió a Sr. Sánchez Bort una salva de aplausos y los honores del proseno, y la emocionante escena de Raimunda y Norberto, en que Antonia Flama y Francisco Hernández, comprometidos con el autor, sintieron hondo y dieron la sensación de la realidad, mereciendo la ovación con que el auditorio premió su honrada labor. Claro que el final del acto segundo produjo una explosión de entusiasmo, pero es que la fuerza y la acción es tal y tan trágico el momento, que el público hubo de rendirse ante tanta grandeza.

No enoja en las facultades de la señora Raimunda, que lleva el peso de la obra; porque no basta para triunfar la intulción y el talento si a estas cualidades no va unido un temperamento como el que quizás serviría de punto de partida a Benavente al trazar el personaje. Esto aparte, la voz de la señora Flama carece del volumen necesario para que vibre, y domine y se imponga en los momentos culminantes, sin perder con que la precipitación en el hastío y la base de lo más de lo conveniente de el que no podemos por menos que reconocer voluntad y buenos deseos y los actores ya mencionados.

Fue aplaudida en la escena con acierto, ovacionadísima al terminar el acto segundo, y muy elogiada al final de la obra, que por un lamentable descuido resultó deslucido al fallar el ruido del partidito.

La señorita Concepción Banquer muy discreta en la Acacia, pues las esperanzas daron defraudadas en el resto de la obra. Seguramente el de la Malquerida es el más difícil personaje del drama, pero de todos modos los movimientos de brazos y la gentilidad y el tono desusado que emplea esta hemos indicado, no dan idea del tipo, como es de verdad, como cumplimos.

Bien de verdad la señora Brú en la Juliana, y en cuanto al Sr. Llano, expresó con bastante fidelidad el carácter reconcentrado y taciturno de Esteban. Faltale, no obstante, ternura en la escena en que se confiesa a su mujer y ha quedado por el final, trágico de suyo, donde hablan todos los artistas a la vez y como les viene en gana.

Acertados los Sres. Sánchez Bort y Rausell, en sus respectivos papeles del Rubio y do Esteban, y muy bien el Sr. Hernández en el de Norberto.

Al final de los tres actos se levantó repetidas veces el telón, sin que al terminar la obra hubiera dicho que declinara los entusiastas aplausos y los vítores al Benavente en el insignie creador de «La Malquerida».

Merece elogios la presentación de la escena, singularmente en el segundo acto, dotada de un ambiente de realidad que dice mucho en honor del pintor escenógrafo D. Eduardo Amorós.

El teatro, más que lleno estaba imponente, como en las grandes solemnidades, y cuál mayor que la de anoche, en que se rindió homenaje de admiración a esa gloria española que se llama Jacinto Benavente?

S. Arriño.

Agrupación Socialista de Valencia

Mañana, a las cinco de la tarde, y en su domicilio, calle de Padilla, 4, principal, celebrará Asamblea general ordinaria esta Agrupación.

En esta reunión, además de los asuntos ordinarios, se han de tratar otros de excepcional importancia y ha de elegirse el Comité para el año actual.

Por telégrafo y teléfono

Alcance de la Tarde

Recepción oficial.--Visitas, felicitaciones y discursos

Con motivo de la fiesta palatina organizada y preparada por el elemento oficial con motivo de los llamados días de D. Alfonso se congregó en la plaza de la Armería el público acostumbrado a esta clase de fiestas.

En la recepción oficial, a la que acudieron, como siempre, autoridades y palaciegos, como el Congreso está disuelto sólo acudió una comisión del Senado en calidad de Cámara viuda, caso nuevo en los andes políticos.

La comisión iba presidida por el Capitán general Azárraga, y formaban parte de ella los Sres. García Molinos, condes de Albu y de Vilches, Santamaría de Paredes, Lástres, López Muñoz, Martín Zabala, Lara, Martínez del Campo, Morgan, Comeleraán, Gil Boerrial, Canella y otros.

El Sr. Azárraga, que padece de cataratas, tuvo que leer el discurso escrito en gruesos caracteres.

En una de las comisiones oficiales que desfilaron figura D. Bartolomé Maura, hermano de D. Antonio, que dijo que éste se hallaba más aliviado de su enfermedad.

El discurso del Senado, además de las felicitaciones de rúbrica y de la acostumbrada adhesión de los senadores, habla de la tranquilidad del país y de los ejércitos de África, por cuya disciplina y bizarría le otorga elogios.

D. Alfonso contestó en parecidos términos y finalizó la fiesta palatina, vistosa por la pluralidad de los uniformes y distraída por los diversos aspectos que ofrece al observador.

Lo que dice Dato.--La carcería en el coto de Doñana.

El Sr. Dato ha recibido esta mañana a los periodistas en la Presidencia y ha dicho:

«Además de las mercedes otorgadas por D. Alfonso, con motivo de ser hoy su santo, que publica la prensa, figura una concediendo la cruz de Isabel la Católica al diputado D. Baldomero Martínez de Tejada.

El marqués de Comillas ha telegrafiado expresando su sentimiento por no poder hallarse en Madrid y rogándole de las gracias a D. Alfonso por la concesión del Toisón de Oro.

Mañana las doce presidirá el rey la sesión inaugural de la segunda Asamblea de las Cajas de Ahorros.

Respecto a la protesta de desconsideración de que suponen han sido objeto algunos periodistas maristas, he de decirles que yo lamento no poder ir a repartirlos entre los conservadores.

Encuentro la protesta lícita, pero debo advertirle al señor barón del Solar, cuyo nombre figura en la protesta, me ha telegrafiado negando que suscribiese ese documento y haciendo, por el contrario, protesta de adhesión al Gobierno.

En el próximo mes de Febrero se publicarán los decretos de disolución del Senado y de convocatoria de las nuevas Cortes.

Mañana por la noche marchará a la carcería a que ha sido invitado por el duque de Arión.

Regresará el jueves para presidir el Consejo de ministros.

El día 2 de Febrero asistirá a la carcería en el coto de Doñana, invitado por el duque de Tarifa, natural propietario del mismo.

A su regreso marchará a Sevilla. Yo también iré a pasar allí unos días.

El general Sr. Primo de Rivera le ha visitado para darle gracias por la distinción de que ha sido objeto.

Me ha escrito a lo de Ríotinto, yo ya he terminado mi gestión.

Ahora corresponde resolver a la comisión arbitral, puesto que patronos y obreros han ofrecido acatar el laudo.

Afortunadamente ha terminado el conflicto sin jornadas sangrientas, cosa que era de temer, dada la gravedad que alcanzó en los primeros momentos.

Además con esto se sienta el precedente de someter a la deliberación de la comisión arbitral la solución de otros problemas.

En el extranjero así se hace ya con la mayoría de los conflictos que surgen entre patronos y obreros.

Ya tienen ustedes noticia del acto que prepara hoy la Juventud Conservadora afecta al Gobierno con motivo del santo de D. Alfonso.

Un periodista: --El senador Sr. Linares Rivas puede considerarse también como joven conservador? El Sr. Dato, sonriendo: --Vendrá a tener la misma edad que el Sr. Ossorio y Gallardo.

Comisionados de Ciudad-Real-Reunión de comisionados de Ríotinto.--Una coincidencia sospechosa.

El motivo de la visita de los comisionados de Ciudad-Real a los Sres. Dato y Ugarte ha sido:

La Compañía del Mediodía había otorgado cierta tarifa para el transporte de mercancías, con arreglo a la cual habían fijado los precios.

Ahora ha suprimido la Compañía dicha tarifa y los comerciantes e industriales se consideran perjudicados.

Los Sres. Dato y Ugarte han ofrecido hacer cuanto esté de su parte para complacer a los comisionados, por más que su intervención ha de ser de carácter particular, por no ser oficial la tarifa de referencia.

La comisión de Ríotinto ha estado reunida de diez a una de la tarde, cambiando impresiones.

Con objeto de concretar, patronos y obreros entregaron a la comisión nota escrita de sus pretensiones.

Si la comisión no puede reunirse mañana, lo efectuará el domingo.

Dicen de Sevilla que circula por allí el rumor de que el Sr. Maura asistirá a la carcería del coto de Doñana, señalándose la coincidencia de que también concurrirá el Sr. Dato.

Se atribuye importancia a esta coincidencia y hay quien cree que tendrá efectos en la política.

Noticias de Africa

«Melilla.--La policía indígena de Izafen tuvo noticia de que se internaba un célebre bandido.

Le preparó una emboscada, en la cual cayó, hundiéndose.

El Sr. Cantos llegará mañana ó pasado para recorrer el distrito de Lucena.

Yañez.

CONFERENCIA

Madrid, 23, 12 noche.

Pidiendo justicia

Los atropellos de la Comisión provincial

«El País» se ocupa de la visita que los comisionados valencianos han hecho a Sánchez Guerra, expresándose así:

«Nuestros queridos amigos los comisionados valencianos Sres. Renart (D. Vicente), Chornet, Donat, Bosch y Arnaiz, acompañados por el Sr. Albiñana y el ex diputado D. José Morote, visitaron a las siete de la tarde al Sr. Sánchez Guerra en el ministerio de la Gobernación.

El ministro les escuchó como si no supiera que existía en España tal Diputación con una tan desafortunada Comisión provincial, capaz de mancomunarse, si la dejan, con los poderes de pelo en pecho, manta al hombro y trabuco electorero que no hace muchos años eran en aquella bella tierra tan vulgares como la «chufa» y el «cacahuete».

Sabe escuchar el señor ministro, cosa no frecuente en política ni en el teatro.

Y además supo atender y prometer justicia, con una cortesía, que dejó a los comisionados en muy esperanzados y un mucho complacidos.

Pidió el ministro nota sintética de los supuestos agravios, y en un momento la redactó el Sr. Morote.

En Carlet, para facilitar la elección del Sr. Maestre, conservador encasillado, se anuló elecciones legales, se nombró concejales seculares, se reconstruyó la guardia civil y se provocó un motín.

En Caragente, por sí un teniente de alcalde estuvo a la puerta de un colegio, se anuló la elección no de ese colegio, sino de las secciones que dieron el triunfo, un triunfo legal, indiscutible, al venerable republicano D. Juan Mir, amigo que fué de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

En Aludria, en Puzol y en Enguera, se anuló la elección de las secciones que convenían para meter con ese tirabuzón, torpes ó ganaba los concejales interinos y amaestrados para el pucherazo ó la tupiada.

Y en Canals se corrió por lo sano, anulando toda elección y nombrando siete concejales conservadores en un Ayuntamiento donde sólo había uno por elección.

Veremos si se hace justicia.

Si se hace, así que nos repongamos de la sorpresa que el acontecimiento nos causa, prorrumpiremos en un aplauso cerrado, atronador.

Merece hacerse, porque la Comisión provincial de Valencia se ha excedido, se ha pasado.

Nuestro compañero, Sr. Castroviejo, no pudo, con tanto sentimiento suyo, acompañar a los comisionados, por no estar todavía restablecido del catarro gripal que le ha tenido algunos días sin compartir por completo con nosotros las tareas periodísticas.

Los señores Renart y Chornet visitaron por la mañana, acompañados del Sr. Morote, al ministro de Fomento, para hablar de la necesidad que existe de realizar algunas obras de canalización en las partidas de Catadau, Carlet, Benimodo y Aludria de Carlet, que están sin riego.

Hablaron con el Sr. Nicolau y obtuvieron promesas favorables.

Habla Dato

Dato recibió esta tarde a los periodistas, manifestándoles lo siguiente:

Carece de nuevas noticias de Ríotinto. Ahora tócame descansar, mientras trabaja la comisión arbitral.

Me felicito de que se haya establecido el precedente del arbitraje.

En el extranjero se resuelven así la mayoría de los conflictos.

Ahora hemos tenido la fortuna de implantarlo en España, y veremos si cumpliendo el laudo queda solucionado definitivamente el conflicto.

Estáramos de enhorabuena, pues es el eterno pleito que amenaza siempre con traer consecuencias desagradables.

Banquete en palacio

Esta noche se ha dado en palacio un banquete de gala.

La mesa estaba adornada con candelabros y cintas de plata repujada y profusión de flores.

Asistieron 98 comensales, incluso la familia de D. Alfonso, el Gobierno, caballeros del Toisón, presidentes de los altos cuerpos, señoras de las autoridades civiles y militares y la alta servidumbre del día.

Las cabeceiras de la mesa ocupaban los marqueses de la Torre y de Viana.

Aunque estaban invitados, no concurrieron Maura y García Prieto, por encontrarse enfermos.

Amenizó la comitiva la banda de Alabarderos.

Después, en los Salones de Gasparini, se dio un concierto.

Se declaró la huelga

Barcelona.--Como se temía, hoy ha quedado declarada la huelga de carpinteros, que alcanza a 700 talleres.

Tres mil obreros solicitan aumento de 50 céntimos en su jornal y que las herramientas sean de cuenta de los patronos.

Estos dicen que legarán a la huelga general del ramo sin poder en nada de lo que piden los obreros.

En este caso harían 12.000 obreros y el conflicto podría acarrear serios disgustos, pues no sería difícil fueran secundados por otros oficios, especialmente por sus similares.

Se espera, en evitación de lo que pueda ocurrir, que la intervención de las autoridades en el conflicto hará cesar la intransigencia de los patronos y llegar a un acuerdo.

El almirante inglés

Santlúcar.--Llegó el almirante de la escuadra inglesa del Mediterráneo, marchando al coto de Doñana para asistir a la carcería que se dá en su honor.

Recuerdos históricos

Vigo.--Ha regresado a Londres la misión militar que vino a recorrer los lugares donde los portugueses, ingleses y españoles libraron las batallas contra los ejércitos invasores de Batallón.

También visitaron el lugar donde se libró la batalla de Arapiles.

Cinco obreros sepultados

Almería.--Ayer, en la mina «Tres pasos», propiedad del bilbaíno Gandarías, pultados a cinco obreros.

De éstos, dos fueron extraídos muertos y los restantes heridos.

El hecho ha producido gran indignación, por las pésimas condiciones de la mina y también por la carencia de inspección facultativa.

Nuevo ferrocarril

El Gobierno estudia el proyecto del ferrocarril directo de Madrid a Francia, utilizando los trazados de Madrid y León.

Más casos de triquinosis.--¿Crimen?--Normalidad.

Badajoz.--En Higuera de Vargas ha habido seis casos de triquinosis, dos de ellos graves. Se han adoptado medidas. Ha marchado para dicho punto el inspector de Sanidad.

En una choza próxima al puente de Gevora, ha sido encontrado muerto Fernando Avila. Ignórase si se trata de un crimen ó de un suicidio.

Esta noche llegará un tren portugués, normalizándose el servicio.

Asesinato

Málaga.--En la calle de la Cruz Verde, el cerrajero José Cañizares, que vivía maritalmente con Francisca Barrionuevo, maltratábase brutalmente.

Cansada Francisca de tantos malos tratos desapareció, ignorándose su paradero. Cañizares, indignado, juró matarla; pero como no la encontraba exigió a la madre de Barrionuevo le dijera donde estaba.

No convencida, y en vista de las negativas, sacó un enorme cuchillo, matando a la infeliz madre.

Los vecinos, cuando se enteraron del asesinato, intentaron lyncharle.

De Castellón

Castellón 22, 4 tarde.

Suma y sigue.--De enseñanza. Están siendo comentadísima las noticias transmitidas a los padres, referentes a las cosas y casos que se dicen del inspector de Escuelas y jefe de Sección de la provincia.

Al parecer, el gobernador civil, enterado de los rumores que vengo recogiendo, se propone intervenir para que, de ser ciertos, acabe todo de una vez en bien de la tranquilidad del profesorado primario y en defensa de la justicia.

Y ya que hemos comenzado a reproducir rumores y señalar hechos que la opinión pública atribuye a dichos señores, prosigamos nuestra tarea, ingrata por aquello de que siempre repugna tratar asuntos de esta índole, pero necesaria para que la verdad resplandezca y acaben abusos é impertinencias, si existen.

Entre lo que repetidamente se escucha, hay algo que indigna, por cuanto significa coacción y amenaza hacia una infeliz maestra de población cercana a la capital.

Parece ser que no ha muchos días recibió dicha maestra una carta en que se la amenazaba de manera irreprensible si no entablaba a todo trance permuta con otra de la provincia de Lérida a la que alguien tenía interés en trasladar a escuela cercana a la capital, cosa que no pasó a mayores, según se indica, por la valiosa intervención de cierto activo y valioso periodista.

Se añade que, sin motivos muy justificables, cuando los expedientes contra maestras y maestros de los que son poco gratos a ciertos personalidades que intervienen en esos asuntos de enseñanza. Y se murmuran tantas y tantas cosas más, que sería el enumerarlas el cuento de nunca acabar.

Por esto y para no ser pesado, dejo de indicárselas, sin perjuicio de ocuparme otra día de ellas y de algo de cine y teatros en cierta manera relacionados con uno de los mismos aludidos señores, que desempeña a la vez cargo en la Junta provincial de espectáculos.

Por fin, ayer en el tren corto de la tarde, regresó a Castellón el casi mundial inspector interino de primera enseñanza, don Francisco Alvarez, después de su larga y casi inacabable ausencia.

Sirva la noticia de aviso a los maestros.

Extraña bastante que La Provincia y El Heraldo, que como ya se ha visto, tan distinguidos señores, no hayan dicho hasta ahora ni palabra. Y sorprende doblemente porque no existe entre ellos relación particular alguna ó amistad política que les obligue a guardar el silencio que debe observarse cuando hay de por medio ciertos efectos de ideas ó de partido. Pues los sudorosos periodistas son de los que hoy anhelan una vela a Dios y mañana al diablo; lo mismo pruébanlo la reverencia a Albay que ofrecen sumisión al jefe de los republicanos ó doblan la rodilla ante Cantos ó Reverter.

De todos modos, no desconfío en que hablarán tarde ó pronto.

Hablando con el gobernador.

Esta mañana, hablando con el gobernador sobre los asuntos de enseñanza, nos ha manifestado que según sus noticias la mayoría de las denuncias que formula El Pueblo estos días son ciertas, ha ordenado al secretario de Instrucción pública que inmediatamente se devuelva a los interesados el importe del uno y medio por ciento que han retenido los habilitados del Magisterio al satisfacer el aumento gradual del año 1913.

También se ha ordenado vuelvan a la sección de primera enseñanza los muebles que hace días desaparecieron.

Pero ahora falta algo que el gobernador no nos ha dicho, que de todo esto se cuenta al rector de la Universidad de Valencia para que se forme expediente por lo anteriormente expuesto y por otras cosas que nosotros iremos denunciando en sucesivos días.

Santacruz.

Mañana por la noche, a las nueve, dará una conferencia política en el Centro Republicano de Villarreal D. Emilio Santacruz.

El ex diputado por esta capital y querido amigo dará cuenta a los electores de Villarreal de su gestión en las pasadas Cortes.

Reunión del Comité.

Centro de pocos días el digno jefe del partido republicano de la provincia don Fernando Gasset convocará al organismo director de nuestro partido para tratar asuntos de actualidad.

Ateneo Radical.

Ha sido designado para la presidencia del Ateneo Radical el ilustrado joven, estimado amigo y correligionario, D. Antonio Ten.

El Sr. Selma que desempeñaba el cargo dimitió, entendiendo que los puestos de batallas debían ocuparlos elementos jóvenes y de empuje.

El 11 de Febrero. Las directivas del Centro y Juventud Republicana abrigan el propósito de celebrar el 11 de Febrero con reparto de premios a los niños que asisten a sus escuelas y una velada dedicada a los mismos alumnos.

Es probable que se invite para que dirija la palabra a los niños el culto catedrático de esa D. Modesto Jiménez de Benito.

Fabié y Cantos.

En el expreso de Barcelona ha llegado esta tarde el candidato oficial por el distrito de Nules Sr. Fabié, a quien esperaban en la estación la plana mayor del partido conservador.

Josefa Campillo Guillén y Luis Fernández Zamora.

CONFERENCIA

Madrid, 23, 12 noche.

Pidiendo justicia

«El País» se ocupa de la visita que los comisionados valencianos han hecho a Sánchez Guerra, expresándose así:

«Nuestros queridos amigos los comisionados valencianos Sres. Renart (D. Vicente), Chornet, Donat, Bosch y Arnaiz, acompañados por el Sr. Albiñana y el ex diputado D. José Morote, visitaron a las siete de la tarde al Sr. Sánchez Guerra en el ministerio de la Gobernación.

El ministro les escuchó como si no supiera que existía en España tal Diputación con una tan desafortunada Comisión provincial, capaz de mancomunarse, si la dejan, con los poderes de pelo en pecho, manta al hombro y trabuco electorero que no hace muchos años eran en aquella bella tierra tan vulgares como la «chufa» y el «cacahuete».

Sabe escuchar el señor ministro, cosa no frecuente en política ni en el teatro.

Y además supo atender y prometer justicia, con una cortesía, que dejó a los comisionados en muy esperanzados y un mucho complacidos.

Pidió el ministro nota sintética de los supuestos agravios, y en un momento la redactó el Sr. Morote.

En Carlet, para facilitar la elección del Sr. Maestre, conservador encasillado, se anuló elecciones legales, se nombró concejales seculares, se reconstruyó la guardia civil y se provocó un motín.

En Caragente, por sí un teniente de alcalde estuvo a la puerta de un colegio, se anuló la elección no de ese colegio, sino de las secciones que dieron el triunfo, un triunfo legal, indiscutible, al venerable republicano D. Juan Mir, amigo que fué de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

En Aludria, en Puzol y en Enguera, se anuló la elección de las secciones que convenían para meter con ese tirabuzón, torpes ó ganaba los concejales interinos y amaestrados para el pucherazo ó la tupiada.

Y en Canals se corrió por lo sano, anulando toda elección y nombrando siete concejales conservadores en un Ayuntamiento donde sólo había uno por elección.

Veremos si se hace justicia.

Si se hace, así que nos repongamos de la sorpresa que el acontecimiento nos causa, prorrumpiremos en un aplauso cerrado, atronador.

Merece hacerse, porque la Comisión provincial de Valencia se ha excedido, se ha pasado.

Nuestro compañero, Sr. Castroviejo, no pudo, con tanto sentimiento suyo, acompañar a los comisionados, por no estar todavía restablecido del catarro gripal que le ha tenido algunos días sin compartir por completo con nosotros las tareas periodísticas.

Los señores Renart y Chornet visitaron por la mañana, acompañados del Sr. Morote, al ministro de Fomento, para hablar de la necesidad que existe de realizar algunas obras de canalización en las partidas de Catadau, Carlet, Benimodo y Aludria de Carlet, que están sin riego.

Hablaron con el Sr. Nicolau y obtuvieron promesas favorables.

Habla Dato

Dato recibió esta tarde a los periodistas, manifestándoles lo siguiente:

Carece de nuevas noticias de Ríotinto. Ahora tócame descansar, mientras trabaja la comisión arbitral.

Me felicito de que se haya establecido el precedente del arbitraje.

En el extranjero se resuelven así la mayoría de los conflictos.

Ahora hemos tenido la fortuna de implantarlo en España, y veremos si cumpliendo el laudo queda solucionado definitivamente el conflicto.

Estáramos de enhorabuena, pues es el eterno pleito que amenaza siempre con traer consecuencias desagradables.

Banquete en palacio

Esta noche se ha dado en palacio un banquete de gala.

La mesa estaba adornada con candelabros y cintas de plata repujada y profusión de flores.

Asistieron 98 comensales, incluso la familia de D. Alfonso, el Gobierno, caballeros del Toisón, presidentes de los altos cuerpos, señoras de las autoridades civiles y militares y la alta servidumbre del día.

Las cabeceiras de la mesa ocupaban los marqueses de la Torre y de Viana.

Aunque estaban invitados, no concurrieron Maura y García Prieto, por encontrarse enfermos.

Amenizó la comitiva la banda de Alabarderos.

Después, en los Salones de Gasparini, se dio un concierto.

Se declaró la huelga

Barcelona.--Como se temía, hoy ha quedado declarada la huelga de carpinteros, que alcanza a 700 talleres.

Tres mil obreros solicitan aumento de 50 céntimos en su jornal y que las herramientas sean de cuenta de los patronos.

Estos dicen que legarán a la huelga general del ramo sin poder en nada de lo que piden los obreros.

En este caso harían 12.000 obreros y el conflicto podría acarrear serios disgustos, pues no sería difícil fueran secundados por otros oficios, especialmente por sus similares.

Se espera, en evitación de lo que pueda ocurrir, que la intervención de las autoridades en el conflicto hará cesar la intransigencia de los patronos y llegar a un acuerdo.

El almirante inglés

Santlúcar.--Llegó el almirante de la escuadra inglesa del Mediterráneo, marchando al coto de Doñana para asistir a la carcería que se dá en su honor.

Recuerdos históricos

Vigo.--Ha regresado a Londres la misión militar que vino a recorrer los lugares donde los portugueses, ingleses y españoles libraron las batallas contra los ejércitos invasores de Batallón.

También visitaron el lugar donde se libró la batalla de Arapiles.

Cinco obreros sepultados

Almería.--Ayer, en la mina «Tres pasos», propiedad del bilbaíno Gandarías, pultados a cinco obreros.

De éstos, dos fueron extraídos muertos y los restantes heridos.

El hecho ha producido gran indignación, por las pésimas condiciones de la mina y también por la carencia de inspección facultativa.

Nuevo ferrocarril

El Gobierno estudia el proyecto del ferrocarril directo de Madrid a Francia, utilizando los trazados de Madrid y León.

la frontera francesa por Roncal tendrá vía doble.

Caso de construirse será eléctrico dicho ferrocarril. Parece ser que se presentará a las Cortes un proyecto especial para sacarlo a su basta en varios plazos.

Mercados de exportación

Londres, 24, 5 tarde. Sigue el mercado sin variación. La cebolla se vende de 10 1/2 a 12 1/2.

CONFERENCIA

Madrid, 24, 4 30 madrugada.

Los comisionados valencianos.--¿Nakens a Valencia?

Los comisionados valencianos marcharon en el correo. Han visitado a varias personalidades republicanas, entre ellas a Nakens y Castro.

El venerable apóstol del anticlericalismo, D. José Nakens, dedicó grandes elogios a Carlet, de cuya villa dijo que era la más republicana de España.</

Tendrás apetito, robustez, salud... SOLUCION CASES... Disminuye la mortalidad de los niños...

LINEA DE PINILLOS... Viajes rápidos... Y TELEGRAFIA SIN HILOS

Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES... Salidas de Valencia...

Curiosidad de las habitaciones Chinchicida Americano... Exterminador de los chinches...

¿Queréis recobrar la salud? Los más eminentes médicos quedan sorprendidos ante las maravillosas curaciones obtenidas con los acreditadísimos y milagrosos medicamentos...

Costanzi... Único de éxito seguro para el tratamiento del Venéreo - - Sífilis - - Anemia... Alivio al primer día. Curación total y rápida.

Servicio regular de vapores... Lista de vapores con sus salidas y destinos: Para BAHIA, Para LIVERPOOL, Para GANAGAN, etc.

Servicio regular al E. G. de Francia por los vapores de la Nouvelle Société Navale de l'Océan...

COMITÉ DE EMBARCACIONES á Liverpool... Calle Sorni, núm. 4. El vapor AVON...

SABAÑONES! Usando el incomparable é infalible BALSAMO TROPICAL del Doctor Cuerva...

Se necesita un moldeador de piedra artificial, práctico, que sepa cumplir con su deber...

El Pueblo Diario Republicano... Precios de los anuncios... ANUNCIOS, GRABADOS, IMPRESOS, Encuadernaciones.

Acordeones superiores... los hallarán en la librería de Rafael Torres...

Se traspasa en buenas condiciones un Colegio de niños en punto céntrico del Caserío...

Noches de boda LUNA DE MIEL Y DE HIEL... Cuadros naturalistas ricos de color...

Máquina para coser y bordar de bovina central, urge venta por suavarse sus diestros...

VENTA Se vende una escalera de espiral, en buen uso.

Ocasión Hay para la venta todos los utensilios para una fábrica de jabón...

Pérdida Se ruega á quien se haya encontrado un perro de raza negro...

Pérdida de un perro foxterrier blanco, cabeza negra y fuego, que se extravió ayer mañana...

DESPACHO CENTRAL Compañía de Ferrocarriles Central de Aragón... Plaza de la Reina, 14. Teléfono núm. 597.

Curas rápidas Venéreo EN DOS DIAS... Impotencia-Orina, Dolor.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía HIJOS DE NOGUÉS... Calle Sorni, 2, enfte. y en el Grao, Muelle Poniente (Cero).

PARTOS.-EMBARAZO ANTONIA OBRIVILLA... Calle del Arzobispo Mayor, 12, enfte.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA... SERVICIO A BARCELONA, SERVICIO DE ITALIA, LINEA DE CANARIAS.

PASTILLAS DEL DR. ANDREU... EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOB, con las ventajas de ser un medicamento...

SIEMPRE HERMOSA... Ofertamiento por acreditada profesora managista, se contrata para enseñar las arrugas, pecas, manchas, cicatrices...

MATIAS LOPEZ Chocolates y dulces... Frobad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por sus cualidades como superiores á todos los demás.

Solucion Benedicto de glicerofosfato de cal con Creosol... Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales...

GUIA COMERCIAL DE VALENCIA... Abogados, Arosas para caudales, De los E. Unidos, Antonio Camoín, Escocesa, Editores, Máquinas de coser, Peluqueras, Farmacias, etc.